

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年1月6日 星期三 农历十一月廿三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7456 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2020年公安机关破获枪爆违法犯罪案件2万余起

新华社北京电 (记者 熊丰)记者1月4日从公安部获悉,2020年,全国公安机关共破获枪爆违法犯罪案件2万余起,打掉团伙90余个,抓获犯罪嫌疑人2万余人,收缴非法炸药140余吨、雷管20余万枚、猎枪、气枪、火药枪、射钉器改制枪等各类非法枪支7.6万支,全国持枪、爆炸犯罪同比分别下降12.5%、15.4%。

去年以来,在连续两年开展打击整治枪爆违法犯罪专项行动的基础之上,公安部会同有关部门部署开展了新一轮为期三年的深化打击整治枪爆违法犯罪专项行动。各地公安机关上追源头、下查去向,严查产、运、销、存各环节,全力消除公共安全隐患。

江西省公安机关发起全省集群战役,成功破获利用射钉器非法改制、持有枪支系列案件,抓获犯罪嫌疑人230人,缴获各类枪支220余支。河南省公安机关成功破获一起特大网络贩枪案件,共抓获犯罪嫌疑人640余人,收缴非法枪支720余支。

公安部有关负责人表示,公安机关将始终保持对涉枪涉爆违法犯罪活动的严打高压态势,切实发挥好打击整治枪爆违法犯罪专项行动主力军作用,继续狠抓破案攻坚,不断加大在逃人员缉捕力度,持续深化重点整治,建立健全防控长效机制,有效提升打击整治针对性、实效性,全力维护社会治安大局持续安全稳定。

省法院党组理论学习中心组学习会强调

不断提高政治判断力政治领悟力政治执行力 推动全省法院实现新发展

河北法制报讯 (马红娟)

2020年12月30日,省法院党组书记书记、院长卫彦明主持召开党组理论学习中心组学习会议,专题学习习近平总书记在中央经济工作会议和中央政治局民主生活会上的重要讲话精神。会议要求,全省各级法院要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,加强各级党组织和党员领导干部自身建设,严肃党内政治生活,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉严于律己,团结带领全省法院广大干警推动全省法院实现新发展,以优异成绩庆祝建党一百周年。

会议要求,全省各级法院要旗帜鲜明讲政治,始终坚持党对

人民法院工作的绝对领导。要提高政治站位,切实将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央的重要决策部署上来。要深刻认识和把握习近平总书记关于做好经济工作的规律性认识,将“五个根本”作为服务保障经济工作的基本遵循,服务保障党和国家发展大局。要深刻认识和把握人民法院肩负的历史使命和任务,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要提高政治判断力,以国家政治安全为大、以人民为重、以坚持和发展中国特色社会主义为本。要提高政治领悟力,始终同党中央保持高度一致。要提高政治执行

力,不折不扣抓好党中央精神贯彻落实。

会议强调,要坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,不断开创全省法院工作新局面。坚持把学习党的创新理论作为首要政治任务,扎实开展政治轮训;把加强理论学习与对党忠诚教育结合起来;增强政治意识、保持政治定力、把握政治方向、承担政治责任、提高政治能力,全面对标对表,不断提高解决实际问题的能力。要充分发挥司法职能作用,扎实推进平安河北建设,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,全面加强知识产权司法保护,依法全面

平等保护产权,正确贯彻实施民法典,坚持深化改革创新发展,为“十四五”规划开好局、起好步提供有力司法服务和保障。

会议要求,全省各级法院要持续深化作风纪律专项整治,优化全省法院党风廉政建设。要牢固树立以人民为中心的发展思想,全面提升群众工作能力;不断巩固各项专项整治成果,认真总结经验,明确整改措施;严格落实中央八项规定及其实施细则精神;扎实推进省委巡视反馈问题整改,有针对性建立完善制度,确保巡视整改落到实处、取得实效。要突出“领导干部”这个关键少数,建设德才兼备的高素质全省法院队伍。

提高政治站位 加强审判指导 加强调查研究 加强培训宣传

张家口中院多举措贯彻落实民法典

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 潘守成)

1月4日,最高人民法院贯彻实施民法典工作会议结束后,张家口市中级人民法院立即组织学习会议精神,决定从提高政治站位、加强审判指导和监督、加强调查研究、加强培训和宣传等四方面抓好民法典贯彻落实工作。

会议提出,要提高政治站位,切实把思想和行动统一到习近平总书记关于贯彻实施民法典的重要讲话精神上来,不断增强学习贯彻实施民法典的自觉性、责任感、使命感。要加强重点领域审判指导和监督,牢牢把握民法典的核心要义,在审判执行工作中落实以人民为中心的发展思想,

全面准确贯彻民法典基本原则。要切实加强民法典调查研究工作,切实做到法律原则和法律条文相结合、旧法和新法相衔接、法律与道德相结合、民法典适用与民事审判经验总结相结合,深刻领会民法典的新理念新精神新原则,树立民事审判新理念,改革完善民事审判体制机制。要加强培

训和宣传,认真组织参加最高人民法院在全国法院系统开展的学习培训,并对民法典中的新增和重大修改制度、新司法解释及新旧制度衔接进行重点培训,帮助广大法官不断提高司法裁判能力和水平,同时拓宽宣传渠道、创新宣传形式,提升群众对民法典的知晓度。

扎实做好各项工作 为新时代经济强省、美丽河北建设提供有力司法保障

省检察院召开党组扩大会传达学习省委常委会精神,要求

河北法制报 1月 5 日
讯 (记者 牛继芬 通讯员 曹娟)今天,省检察院党组书记、检察长丁顺生主持召开党组扩大会议,传达学习省委常委会关于听取省人大常委会、省政府、省政协、省法院、省检察院党组工作报告的会议精神,要求全省检察机关提高政治站位,加大工作力度,扎实做好各项工作,为新时代经济强省、美丽河北建设提供有力司法保障。

会议要求,全省检察机关要把政治建设摆在首位,坚持党对检察工作的绝对领导。认真落实《中国共产党政法工作条例》,认真执行重大事项请示报告制度,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,严格执行政治纪律和政治规矩,始終确保检察工作正确的政治方向。要围绕中心服务大局,深入推动省委决策部署贯彻落实。坚定不移贯彻新发展理念,认真学习贯彻省委九届十一次、十二次全会精神,紧紧围绕省中心工作,进一步研究细化工作举措抓好落实。立足检察职能,以司法办案为中心,认真办理涉及重点工作、重点项目的案件,提高全省检察机关服务水平和大局成效。

会议强调,要持之以恒加强纪律作风建设,为检察工作创新发展提供保障。坚持“一岗双责”,既扎实做好业务工作,又压实管党责任,持续正风肃纪,严格执行中央八项规定精神和各项纪律规定,不断提升检察工作战斗力。要突出加强党组建设和机关党建工作,推动党建与业务工作深度融合。坚持党建工作与业务工作同谋划、同部署、同落实、同检查,着力构建主体明确、权责清晰、运转有序、落实到位的党建责任落实体系,切实将党中央的决策部署和最高检、省委的要求贯彻落实到每一项具体工作中。

全省79名律师获首批专业资格证书

河北法制报讯 (记者 刘波)2020年12月底,秦皇岛市举行全省首批专业律师颁证仪式,通过律师专业水平改革评定的79名专业律师,分别领取了刑事、婚姻家庭、行政等8个专业的资格证书。

据秦皇岛市相关领导介绍,建立律师专业水平评价体系和评定机制,是贯彻落实中央、省关于深化律师制度改革的一项重要内容,是进一步加强律师队伍建设的一项重要举措。秦皇岛市作为全省唯一律师改革试点,市司法局、市律师协会通过完善的评定标准、创新的评定机制,高标准完成了专业律师评定任务,为全省全面推进律师专业水平评价工作开了一个好头。



针对冬季雪雾天气给广大交通参与者带来的交通安全隐患,为切实保障人们的出行安全,沧州市公安交警支队二大队专门印制了《雪雾行车安全知识温馨提示》交通安全宣传彩页,向群众发放和讲解,教育和提醒广大群众在恶劣天气中更要自觉遵守交通法律法规,做到不闯红灯、不逆行、不斜穿,保障自身安全,预防道路交通事故发生。图为1月4日执勤民警在向骑车人发放宣传彩页,宣讲交通安全知识。

孙明山 摄

深入学习贯彻习近平法治思想 建设更高水平法治秦皇岛 ——访秦皇岛市委常委、政法委书记闫五一

学习贯彻习近平法治思想·政法领导干部访谈

河北省政法委政治部合办

□ 河北法制报记者 刘波

党的十八大以来,习近平总书记高度重视全面依法治国,创造性提出了关于全面依法治国的一系列新理念新思想新战略,形成了内涵丰富、科学系统的习近平法治思想体系,为建设法治中国指明了前进方向。秦皇岛市深入学习贯彻习近平法治思想,不断深化全面依法治市和法治秦皇岛建设,为建设“现代化国际化沿

海强市、美丽港城”营造了良好法治环境。在这一过程中,秦皇岛做了哪些工作?发现了哪些问题?又该如何创新发展?记者就这些问题专访了秦皇岛市委常委、政法委书记闫五一。
记者:在政法系统深入学习贯彻习近平法治思想之际,请您谈谈在法治建设方面,秦皇岛主要做了哪些工作?

闫五一:去年以来,秦皇岛市委认真学习贯彻习近平新时代中

国特色社会主义思想、习近平法治思想和习近平总书记对全面依法治国、对河北工作的重要指示批示精神,加快建设法治秦皇岛,各项工作取得新成效。一是市委常委会会议、市委全面依法治市委员会会议定期研究全面依法治市重点工作,第一时间举办习近平法治思想领导干部培训讲座,推动习近平法治思想在全局的重点项目、重要措施落地落实,市委对全面依法治市的领导更加坚强有力。二是坚持依法防控疫情,及时出台十项举措,果断依法处置涉疫案件,不断强化法治宣传和执法司法服务,助力复工复产、复商复学,为夺取“双胜利”提供了坚强法治保障。三是城乡建设管理、环境保护、历史文化保护等重点领域立法工作务实有效、富有特色,立法数量和质量均走在全省前列。四是出台重大行政决策程序规定、乡镇街道行政执法协同协作规定等文件,行政机关负责人出庭应诉制度的落实成为在全省叫得响的品牌,法治政府建设取得新突破。五是以扫黑除恶为龙头的一系列专项行动取得积极战果,我市群众安全感排名全省第三,北戴河区在全省县区排名第一,建设更高水平的平安秦皇岛取得新成效。(下转第2版)

商复学,为夺取“双胜利”提供了坚强法治保障。三是城乡建设管理、环境保护、历史文化保护等重点领域立法工作务实有效、富有特色,立法数量和质量均走在全省前列。四是出台重大行政决策程序规定、乡镇街道行政执法协同协作规定等文件,行政机关负责人出庭应诉制度的落实成为在全省叫得响的品牌,法治政府建设取得新突破。五是以扫黑除恶为龙头的一系列专项行动取得积极战果,我市群众安全感排名全省第三,北戴河区在全省县区排名第一,建设更高水平的平安秦皇岛取得新成效。(下转第2版)



2020年12月31日,遵化市人民检察院组织全体干警参加了国家机关公职人员宪法法律知识考试。考试期间,全体检察官干警认真作答,严格遵守考场纪律,确保了考试顺利进行。此次考试以习近平法治思想、宪法、民法典、环境保护法、党章等为主要内容,对全体检察干警进行测试,旨在通过考试促使检察干警认真学习法律知识,依法履职。图为考试现场。

李长生 樊志丽 摄